
Spécialité SES - Classe de TERMINALE  – Annales de Bac

T-06 : Comment est structurée la société française actuelle ?
Sociologie

Sujets d’EPREUVE COMPOSEE / EC1  (4 points)

Consignes : Partie 1 - Mobilisation des connaissances : il est demandé au candidat de répondre à la question en faisant appel
à ses connaissances acquises dans le cadre du programme.

Sujets

1. Présentez la théorie des classes sociales chez Karl Marx. 

2. Comparez les théories des classes sociales de Karl Marx et de Max Weber. 

3. À l'aide d'un argument, montrez que l'approche en termes de classes sociales pour rendre compte de la
société française d'aujourd'hui peut être remise en cause. 

4. Vous présenterez deux évolutions de la  structure socioprofessionnelle  en France depuis  la  seconde
moitié du XXe siècle. 

5. Donnez deux exemples de facteurs qui structurent et hiérarchisent l'espace social. 

Sujets d’EPREUVE COMPOSEE / EC2  (6 points)

Consignes :  Partie 2 -  Étude d'un document :  il  est demandé au candidat de répondre aux questions en mobilisant ses 
connaissances acquises dans le cadre du programme et en adoptant une démarche méthodologique rigoureuse, 
de collecte et de traitement de l'information.

EC2 n°1 : Deuxième partie : Étude d’un document (6 points)

Taux de chômage (en %) selon le quartier, le niveau de diplôme et l'âge, en France, en 2018

Quartiers prioritaires1 Autres quartiers

Selon le niveau de diplôme

Niveau bac + 2 et plus 16,3 5,7

Niveau bac 19,8 10,6

Niveau BEP-CAP 24,4 10,2

Niveau inférieur au BEP-CAP 28,1 16,1

Selon l'âge

15-29 ans 32,9 15

30-49 ans 22 7,5

50-64 ans 16,8 6,4

Ensemble 23,4 8,9

Champs : actifs de 15 à 64 ans.

Source : d'après l'Observatoire national de la politique de la ville (ONPV), INSEE -Données 2018 - www.inegalites.fr, 5 février 2021

1 : Les quartiers prioritaires sont des quartiers identifiés comme socialement défavorisés par la politique de la ville.

Questions :

1. À l'aide des données du document, comparez le taux de chômage des 15-29 ans dans les quartiers prioritaires et
dans les autres quartiers. (2 points)

2. À l'aide de vos connaissances et du document, vous montrerez que le diplôme, l'âge et le lieu de résidence sont des
facteurs de hiérarchisation sociale. (4 points)
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EC2 n°2     :   Deuxième     partie     :     Étude     d’un     document   (6 points)

Catégorie socioprofessionnelle des personnes en emploi de 1982 à 2019

Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes en emploi.
Source : « Emploi, chômage, revenus du travail », INSEE Références, juillet 2020.

Questions :

1. À  l’aide  des  données  du  document,  vous  comparerez  l’évolution  de  la  part  des  catégories
socioprofessionnelles  «  Cadres  et  professions  intellectuelles  supérieures  »  et  «  Ouvriers  »  parmi  les
personnes en emploi. (2 points)

2. À  l’aide  des  données  du  document  et  de  vos  connaissances,  vous  expliquerez  le  phénomène  de
tertiarisation de la population active française. (4 points)

EC2 n°3     :   Deuxième     partie     :     Étude     d’un     document   (6 points)

Salaires nets mensuels¹ selon le sexe et la catégorie sociale (en euros)

Hommes Femmes Ensemble Écart femmes/hommes  (en %)

Cadres supérieurs 4 377 3 477 4 060 - 21

  Professions intermédiaires 2 396 2 055 2 241 -14

  Employés 1 681 1 549 1 590 - 8

  Ouvriers 1 731 1 441 1 681 - 17

  Ensemble 2 431 1 968 2 238 - 19

  Écart ouvriers/cadres (en  euros)
2 646 2 036 2 379

  Écart ouvriers/cadres (en %) - 60 - 59 - 59
Source : d’après INSEE, Données 2016, Observatoire des inégalités, 2019.

1 : Salaires nets en équivalent temps plein.
Questions :

1. À l’aide des données du document, vous comparerez les salaires nets mensuels des différentes catégories 
sociales (colonne « Ensemble »). (2 points)

2. À l’aide des données du document et de vos connaissances, vous montrerez que le sexe est un facteur de 
structuration de l’espace social. (4 points)
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EC2 n°4 : Deuxième partie : Étude d’un document (6 points)

Répartition de la population active selon la catégorie socioprofessionnelle et le sexe 

(1982-2020, en milliers et en %)

Catégorie 
socioprofessionnelle

1982 2020
Femmes Hommes Ensemble Femmes Hommes Ensemble

Agriculteurs  exploitants 6,7 7,3 7,1 0,7 2,0 1,4

Artisans, commerçants, 
chefs d’entreprises 7,2 9,1 8,3 4,2 9,2 6,8

Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 4,0 10,3 7,8 17,9 22,7 20,4

Professions intermédiaires 19,8 19,2 19,5 29,0 23,3 26,0

Employés 46,8 10,7 25,3 39,9 12,5 25,8

Ouvriers 15,1 40,6 30,3 7,9 29,9 19,2

Non déterminé 0,3 2,8 1,7 0,4 0,4 0,4

Total 100 100 100 100 100 100

Effectif (en milliers) 9 243 13 600 22 843 13 110 13 885 26 995

Source : INSEE, Enquête Emploi, 2021.
Champ : France hors Mayotte, personnes en emploi, de 15 ans et plus.

Questions :

1. À l’aide du document, caractérisez l’évolution de la structure socioprofessionnelle des femmes entre 1982 
et 2020. (2 points)

2. À l’aide de vos connaissances et du document, vous expliquerez deux évolutions de la structure 
socioprofessionnelle entre 1982 et 2020. (4 points)
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EC2 n°5 : Deuxième partie : Étude d’un document (6 points)

Exemples de pratiques culturelles au cours des 12 derniers 2018 (an %)

Proportion de personnes qui...

... ont visité un
musée ou une

exposition

... ont lu 20 livres et
plus (hors bandes

dessinées)

...jouent à des jeux
vidéo tous les jours

ou presque

15-24 ans 33 11 27
25-39 ans 29 10 19
40-59 ans 32 14 13
60 ans et + 24 20 g
Hommes 27 10 16
Femmes 30 19 14
Aucun diplôme ou CEP1 g 8 12
Brevet ou CAP2 19 10 17
Bac ou équivalent 30 15 18
Cadres 62 24 13
Employés et ouvriers 18 8 19
Commune rurale 22 14 15
De 20 000 a 100 000 habitants 27 14 17
Paris intramuros3 63 31 12
Ensemble 29 15 15

Source : Ministère de la Culture. 2020.

Champ : population âgée de 15 ans et plus

1 : Certificat d'études primaires.

2 : Certificat d'aptitude professionnelle.

3 : Ville de Paris uniquement.

Questions :

1. À l'aide des données du document, comparez les pratiques culturelles des cadres à celles des employés et
des ouvriers en 2018. (2 points)

2. À l'aide du document et de vos connaissances, présentez trois facteurs de structuration de l'espace social.
(4 points)
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